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I N S E R Ţ I U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fik 

rândul cu litere garmond.

Un răspuns detractorilor Ini 
jignim.

I.
Ca orice om mare, a avut şi 

mitropolitul Şaguna un număr oa- 
recare de antagonist!, cari îl pis- 
muiau, pănă era în viaţă, şi au cer- 
cat să-i ponegrească memoria, după 

m  moarte. Pe mulţi ambiţioşi, cari as
pirau şi ei la un rol de conducere, 
îi va fi jignit autoritatea lui Şaguna 
necontestată de nimeni şi supeiio- 
ritatea lui, recunoscută de toată lu
mea ; iar altora — hămesiţi şi invi
dioşi — nu le va fi putut îndeplini 
Şaguna, oricât era de generos şi 
darnic, toate poftele şi toate ca
priciile.

Aceste două soiuri de oameni 
au umplut apoi corespondenţele lor 
private cu tot felul de insulte şi ca
lomnii la adresa lui Şaguna, l-au 
terfelit prin ziarele, de dincoace şi 
dincolo de Carpaţi, iar după moar
tea lui, asumându-şi — cum face de 
astădată „ Unirea“ — rolul măgarului 
din fabulă, care loveşte cu copita 
în leul mort, nu s’au sfiit a lăsa 
posterităţii, în broşuri de cea mai de
testabilă specie, o grăitoare dovadă 
despre micimea sufletului lor pestriţ 
şi despre ura înverşunată, care nu 
s’a putut stinge din câteva suflete 
meschine nici dupăce mitropolitul 
Şaguna nu mai făcea umbră pă
mântului.

Toate sforţările acestea n’au 
fost însă şi nu vor fi niciodată în 
stare să întunece numele lui Şa
guna, căci rezultatele pozitive ale 
activităţii lui epocale, fiind de o trăi
nicie rară, vor apăra totdeauna, prin 
însăşi fiinţa lor, faima cea bună şi 
neperitoare a acestui nume şi vor 
servi în acelaş timp pentru toată 
lumea, care ştie să judece şi să în
ţeleagă, drept dovezi sigure şi în
sutit mai hotărâtoare, decât nişte 
palavre triviale, puse în circulaţie a

nume cu tendinţa de a vătăma şi 
falşifica adevărul istoric.

Nu ştim, de care precepte ale 
moralei creştine va fi fost condusă 
foaia bisericească din Blaj „Unirea“, 
când cu un zel benedictin, dar cu 
o satisfacţie prea puţin evangelică, 
s’a apucat să reediteze toate aceste 
palavre deocbiate, tocmai acum, în 
preajma serbărilor aniversare, pe 
cari din incidentul împlinirii unui 
secol dela naşterea lui Şaguna le 
aşteaptă şi trebue să le aştepte cu 
deosebită evlavie t o ţ i  Românii de 
bine... ir.

Chiar dela începutul anului cu
rent s’a sufulcat un biet colaborator 
al „Unirii“ şi pornit într’o expediţie 
de sporovăieli interminabile îşi dă
dea silinţa, să prezinte pe Şaguna, 
ca pe un om condus de un confe- 
sionalism intolerant şi detestabil. 
Dovezile şi le lua dintr’o singură 
epistolă a lui Şaguna cătră mitro
politul Nifon din Ţara Românească 
(dto 28 Februarie 1856). Dar când 
condamni atitudinea cuiva, nu e su
ficientă o singură dovadă, împotriva 
căreia se pot invoca zeci şi sute de 
cazuri, ca contradovezi. Şi mai ales 
nu este ertat a pierde din vedere 
împrejurările, din cari a rezultat 
respectiva dovadă şi cari sunt ur
mătoarele :

Intre anii 1850—6 Şaguna a 
avut foarte multe de suferit din 
partea Blăjenilor, cari pentru toate 
laptele lui, ori cât de folositoare 
erau, îl denunţau la guvern. L-a jig
nit adânc şi cuvântarea episcopului 
Şuluţiu, prin care acesta chema ro- 
mânimea întreagă în staulul unirii 
cu Roma. Aron Florian scrie în
tr’o epistolă (dto 31 Martie 1832) 
adresată lui loan Maiorescu, care 
era greco-catoiic: „Pastorala lui Şu
luţiu, despre care ţi-am fost scris 
odată de mult, că profesa între al
tele şi aceasta: că „Românii trebue 

j să iubească mai mult pe cei de o cre

dinţă, decât pe cei de un sânge cu dân
şii, a început a circula acum prin ţaţă. 
Ce consecinţe vor putea avea doc
trinele, ce cuprinde acea pastorală, 
nu ştiu. Zic în3ă, că va aţâţa şi 
mai mult vrajba î d  popor“... „Gim
naziul catolic din Sibiiu este cu to
tul intolerant cătră Românii ne- 
uuiţi . . . Dupăcum se aude, au cam 
început şi pe la Blaj a tracta pe 
neuniţi tot cam aşa. Ce însem
nează sila aceasta din partea B a- 
jului şi a catolicilor?“. . . Iar în 2 
Main 1832 comunică aceluiaşi, că 
Şuluţiu „a trimis circulare la pro
topopii săi, ca împărţind hundsfuţia 
lui de pastorală la protopopii neu
niţi să-i provoace, ca să treacă la 
unire“, şi întreabă: „De ce unii alţii 
din cei mai cu cap nu sfătuesc po 
Şuluţiu să fie mai moderat şi mai 
prudinte? Noi de Şaguna nu ne pu
tem apropia. Pantazi e factotum“. 
In 2/12 Iuniu acelaş an scrie: 
„Toate ca toate, apoi păcatele Ro
mânilor aduseră îu zilele trecute pe 
Şuluţiu aici şi el striga în gura 
mare, că a venit să pârască pe Şa
guna. Acum Şaguna strigă şi mai 
tare, că nu vrea tovărăşie cu uni
ţii“. . . Iar cu o lună mai târziu (la 
3 Iulie) scrie Florian: „o epistolă en
ciclică ca cea tipărită şi publicată de 
Şuluţiu şi o mulţime de pâre adresate 
tot în spiritul acesta cătră guvern şi 
presidiu au făcut pe Şaguna să fie 
ceea ce este. Hinc illae irae“. . .

Să amintim una din aceste pâri 
şi nu tocmai pe cea mai gravă. La 
1855 episcopul Şaguna fu acuzat 
din partea uniţilor la ministrul Leo 
Thun, pe motiv, că ar fi vătămat 
privilegiul tipografiei seminarului 
unit din Blaj, tipărind la Sibiiu 
cărţi bisericeşti în limba română! 
George Bariţiu, însuşi unit, notând 
în istoria sa acest fapt regretabil, 
nu şi putu suprima următoarea ob
servare : „Nici de ar fi durmit toţi 
Blăjenii din acea epocă cinci ani, 
fără a ceti ceva, mai marc săcătură 
nu ar fi putut face. Ca şi cum ei

nu ar fi cetit Buletinul Legilor 
şi nici vre un ziar politic, ca să afle, 
ce se întâmplă în monarhia întreagă, 
ci încă tot îşi mai încleştau mânile 
în monopolul tiparului, în privilegii 
date la 2 - 3  tipografii, fără să con
sidere, că orice monopol de tipo
grafie fusese o adevărată crimă co
misă din partea potestăţii publice 
asupra ştiinţei, a religiunii şi a mo
ralităţii“.

De altă parte „Gazeta“ din 
Braşov, — pentru care stăruise Şa
guna la 1850 pe lângă guvernul ar
delean, ca să poată iarăş apărea — 
nu lipsia nici ea a îndrepta contra 
lui Şaguna atacuri, când făţişe, când 
învăluite în sonore frase naţionaliste.

Ţinând deci seamă de toate a- 
ceste antecedenţe nenorocite, e foarte 
explicabil tonul epistolei lui Şaguna 
dela începutul anului 1856. Sus
ceptibilitatea lui confesională se 
poate deplin justifica prin cazurile 
citate mai sus, şi prin alte aseme
nea lor, sau şi mai drastice. Mai e 
de relevat un lucru: Şaguna în toată 
viaţa lui nici odată na  păşit agresiv 
contra vre-unei confesiuni. Când a 
fost însă atacată confesiunea lui din 
ori care parte, n’a tăcut, ci a ştiut 
s’o apere cu demnitate şi cu efect. 
Şi de oarece fraţii din Blaj nu-1 
slăbiau cu atacurile directe sau pie
zişe, în sufletul lui s’a străcurat 
multă amărăciune din această cauză 
şi multă neîncredere faţă cu naţio* 
nalismul sforăitor şi nesincer al u- 
nora dintr’ânşii.

Iată deci motivele, din cari pur
cede pretinsul păcat de intoleranţă 
confesională a lui Şaguna. După 
mărturisirile lui Aron Florian, Blă
jenii l-au silit pe Şaguna să fie aşa! 
loan Maiorescu e de aceeaş părere. 
Intr'o epistolă din 1850 scria lui 
Şaguna: „Toţi Românii cei buni, 
uniţi şi neuniţi recunosc, că peatra 
scandelei vine dela Blaj şi nu dela Si
biiu“.

Şi dl N. Iorga avea dreptate 
să respingă învinuirile mititelulu

> F0IS0ARĂ.
Activitatea literară a Metropolitani Ândreiu b. de Şaguna.

(Urmare.) de Oh. Tulbure.

Pentru a păstră o oarecare ordine sistematică în cer
cetările noastre vom ţineâ samă deci de clasificarea acea
sta genera lă .

Deoarece însă propria activitate a iui Şaguna îmbră
ţişează aproape toate domeniile ştiinţelor teologice, iar scri
erile sale de cuprins bisericesc se urcă la un număr con
siderabil, va fi neapărat de lipsă ca şi pe acestea să le orân- 
duim după un anumit criteriu. Astfel de clasificări sp e
cia le se pot face din feliurite puncte de vedere, după cum 
pretinde scopul urmărit de cercetător sau însăşi natura 0 - 
biectului său.

Pentru studiul nostru, care tinde să dea numai o i- 
coană fidelă asupra cuprinsului şi valorii operelor lui Şa- 

' guna, socotim că la clasificarea specială a acestor opere va 
fi deajuns să avem în vedere ramul special ştiinţific, căruia 
aparţin.

Pe temeiul acesta în activitatea literară a lui Şa
guna distingem:

I. Scrieri politice  —  bisericeşti.
II . Scrieri didactice  —  bisericeşti.
I I I . In stru cţiu n i de şcoală.
IV . Scrieri ocazionale.

PARTEA I.
Scrierile raetropolitului Şaguna 

I. Scrieri p o litice -b iser iceşti.
Activitatea literară a metropolitului Şaguna pe teîe- 

nul politicei bisericeşti e strâns legată de străduinţele sale 
pentru recâştigarea libertăţii şi a autonomiei, ce i se cu- 
venia bisericii noastre ortodoxe, pe temeiul drepturilor sale 
istorice şi canonice. Credincios confesiunii sale, rostite cu 
prilejul chirotonirii de arhiereu, în Catedrala din Carloviţ, 
Ia 12 Aprilie 1848, îndată după întronarea sa în scaunul 
episcopesc al eparhiei ortodoxe din Ardeal, îl vedem pe 
Şaguna păşind hotărât şi energic pe arena vieţii politice şi 
cerând pe sama bisericii şi a credincioşilor săi, drepturile 
şi favorurile reclamate de trecutul lor, de poziţia şi numă
rul lor în stat şi de duhul schimbat al vremurilor.

Eră firesc, ca mişcările generale politice din monar
hia austro-ungară, inaugurate cu furtuna anului 1848, să 
nu-1 lase pe episcopul Şaguna nepăsător şi rece, câtă vreme 
ele atingeau în mod simţitor viaţa politică a poporului său. 
Tinărul episcop, care-şi formulase un atât de înalt program 
de viaţă, erâ gata să sară în focul luptei, actunei când i-o 
cereau aceasta interesele superioare ale credincioşilor săi. 
Iar atmosfera de libertate, egalitate şi frăţietate, care se 
crease pe urma revoluţiei din anul 1848, era tocmai priel
nică şi binevenită înaltelor scopuri, cari le urmăriâ Şaguna 
pe terenul politic: S lo b o zirea  b ise r ic ii ro m â n e  ortodoxe de  
su p t ie ra rh ia  sâ rb ea scă  ş i  în ze s tra rea  e i cu d re p tu r ile  ş i  l i 
bertă ţile , ca r i î i  com pet, a lă tu r i  de celela lte co n fe s iu n i d in  ţa r ă .

Din motivul acesta şi având pururea în vedere sco
purile sale bisericeşti, îndată la începutul păstoririi sale, îl 
vedem pe Şaguna luând parte activă la toate manifestările 
şi actele politice ale naţiunii sale, începând eu memorabila 
adunare a Românilor de pe „câmpul libertăţii* dela Blaj, 
in 3/15 Maiu 1848, şi sfârşind cu actul uniunii dualiste din 
din 1867. Nu zace însă în cadrele preocupării noastre a 
trata cu deamăruntul activitatea politică a Iui Şagana. Ne 
vom mărgini a constata numai, că Şaguna a jucat un rol 
însemnat atât in viaţa politică a poporului său, cât şi în 
cea a monarhiei întregi. De faptele şi principiile luptei sale 
politice ne vom ocupă numai, întrucât dintr’ânsele au iz
vorât şi oarecari scrieri literare.

Toate actele şi luptele lui Şaguna pe arena politică 
urmăriau realizarea unui întreit scop bisericesc, şi anume-

a )  A emancipa biserica Românilor ortodoxi din starea 
umilitoare, în care zăcea, şi a-i câştigă egală îndreptăţire 
faţă de celelalte biserici din monarhie;

b) A -o  despărţi de biserica sârbească, care o subju
gase şi a-i reînfiinţâ vechea ei mitropolie autonomă; şi

c) A-i dâ o organizaţie internă, pe baze constituţio
nale, în conglăsuire ca dispoziţiunile canonice şi cu vechile 
sale instituţiuni genuine.

Ţânta aceasta, după care de veacuri ofta neamul ro
mânesc de legea răsăriteană, l-a trimis pe Şaguna în toiul 
luptelor politice. Şi însufleţit de dreptatea şi sfinţenia cauzei 
ce o reprezenta, ori de câte ori se găsia in dieta transil
vană din Cluj, în cea din Pesta sau în senatul imperial
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doctor al teologiei din Yiena, prin 
observarea, că e foarte firesc, ca un 
arhiereu să-şi apere confesiunea sa, 
dar nu e tot aşa de firesc, ca Şaguna 
să fi fost totodată şi un maro bine
făcător al naţiunii sale, ceea ce în
semnează în cuvinte mai simple, că 
el a fost un bărbat providenţial pen
tru neamul românesc şi dacă con- 
fesionalistul Şaguna e o apariţie 
obicinuită, Şaguna ca român şi ca 
naţionalist era mult superior, era 
un exemplar, căruia anevoe i se gă
seşte păreche. De aceeaşi convin
gere e şi Dr. N. Dobrescu, profesor 
universitar în Bucureşti, care scrie: 
„Dinastul fervent şi ortodoxul ze
los erau covârşiţi în personalitatea 
lui Şaguna de Român. Intr’unul din 
cele mai solemne momente din viaţa 
lui, şi anume cu ocasiunea sfinţirii 
sale de arhiereu, în faţa altarului, 
la care i se dăduse consacrarea şi 
înaintea lui Dzeu, care îşi revărsase 
asupră-i darul său sfânt, luând pe 
Dzeu martor, că cuvintele mari şi 
grele, ce spune, erau bucăţi rupte 
din sufletul lui, zise: „înaintea ta 
Doamne cad şi zic: „Tu, Doamne, 
ştii că cătră scopul meu doresc să 
alerg: pe Românii ardeleni din a- 
dâncul lor somn să-i deştept şi cu 
voe cătră tot ce e adevărat, plăcut 
şi bun să-i duc“. Ridicarea poporu
lui român deci a fost gândul, ideea 
conducătoare şi călăuzitoare din tot tim
pul păstoriei sale. N’a lăsat nefolo
sită, pentru realisarea acestui ideal, 
nici cea mai mică ocasiune favora
bilă, ce s’a ivit. Causa românească 
din Ardeal n’a găsit în acea vreme 
un susţinător mai înfocat şi mai 
statornic ca Şaguna, care timp de 
25 de ani a fost cel mai devotat apo
stol al ei. Nimic nu l a înfricoşat, 
nici faptul, că la 1848 a fost pro
scris de Unguri, nici că mai târziu 
s’a cerut tot din partea Ungurilor 
să se deschidă acţiune publică în 
contra lui, să 1 declare „trădător de 
patrie“ cum se zice şi se practică 
aşa de mult azi peste munţi. Ni
mic nu l-a abătut din calea sa“. . .

Organisarea bisericilor în Ungaria.
— Scrisori cătră un coleg. —

III
Frate! De astădată îţi soriu despre 

biserica reformată, sau mai bine zis des
pre bisericile reformate. Iu Ungaria sunt 
trei feliuri de biserici reformate: biserica 
evengelioă reformată, biserica evangelică 
lutherană şi biserica unitară. Fiecare îşi 
are treoutul său şi fieoare îşi are consti
tuţia sa separată, ba în sinul unei bise

rici aflăm chiar două constituţii. înainte 
de a întră în tractorea acestor constituţii 
nu află de prisos a-ţi descrie pe sourt sta
rea de drept din trecut a acestor biserici.

Religiunea lui C alvin  şi a lui L u th e r  
în curând după ivirea lor (sec. XVI) îşi 
află nntnăroşi aderenţi în Ungaria. Arti- 
colii de lege I din 1606 şi V din 1647, 
cari inartioulează pacea încheiată în Viena 
şi în Linz, le recunoaşte de religiuni re- 
cepte. cu puţine restricţiuni. Artioolulde 
lege XXVI din 1791 din nou întăreşte 
dispoz ţiunile legilor mai sus amintite şi 
estinde toate drepturile politice şi civile 
asupra credincioşilor biserioei reformate. 
Tot odată enunţă, că oanoanele aduse în 
prezenţa trimisului regal în sinoadele lor 
şi aprobate odată de rege, nu so pot ni
mici, nici prin ordinaţiune ministerială, 
nioi prin ordinaţiuni regale. Trecerile dela 
religiunea rom. oath, la cea reformată sunt 
împedeoate, respective îngreunate ou anu
mite formalităţi grele, descrise în acest 
art. de lege. Acestea dispoz ţii însă au 
fost scoase din vigoare prin art. de lege 
III din 1844 şi mai ales prin ait. de lega 
LIII din 1868.

Biserica, respective religiunea uni
tară în Ardeal e receptă din 1575. In 
Ungaria propria zisă însă numai la 1848 
în art. de lege XX se declară de receptă. 
Alte disposiţiuni în legile ţărei referitoare 
la religiunea unitară nu aflăm, dar îu ge
neral după obioeiu e cuprinsă în legile, 
oari se refer la biserica reformată.

In cele următoare voi tracta despre 
constitui/a

1. Biserioei evangelioe reformate,
2. Biserioei evangelioe lutherane,
8. Biserioei unitare.
Biserica ev. reformată are o consti 

tuţie, care se refere la întreaga biserică 
din patrie Bsza şi în această biserioă e 
s in oda lita tea , oare însă în special în regiu
nile mai înalte să deosebeşte mult de si
nodalitatea biserioei noastre. Membrii ai 
sinodului parohial sunt toţi credincioşii 
mejoreni de religiunea ref. loouitori în acea 
comună, daoă plătesc regulat darea de 
cult şi au o viaţă morală. Sinodul paro
hial alege pe preotul, sau preoţii biseri
oei, membri presbiterului (comitet) şi a e- 
pitropiei, şi decide asupra hotărârilor pres
biterului referitoare la o nouă dare de 
cult, la ridioarea sau acordarea unui îm
prumut, etc.

Membrii presbiterului sunt parte na
turali, aleoâ dn ofijia, parte aleşi. Na
turali sunt: preotul sau preoţi, oel mai 
bătrân e prezident, învăţătorul, sau daoă 
sunt mai mulţ', aţâţa câţi preoţi sunt în 
comună. Membrii aleşi sunt în număr 
dela 4—24, aşa după cum şi parohia are 
dela 50—3000 suflete. Poate fi ales ori 
oare membru cu vot d n sinodul parohial. 
Alegerea se face pe 12 ani aşa că tot la 
3 ani 1/4 parte cade sub nouă alegere. 
Membru presbiterului când întră în oficiu, 
depun jurământul presoris. Presbiteriül 
duce în împlinire ord nele forului supe
rior, alege pe învăţători, cantori şi alţi 
slujbaşi ai biserioei. Totodată alege şi 
membrii sinodului tractual. Sfera de ac
tivitate a protopresbiteriului e mai largă 
oa a comitetului nostru parohial, dat ffnd 
că afară de vre-o câteva chestii de tot în
semnate, conclusele lui nu se aduo îna n- 
tea sinodului.

Mai multe coffiune biserice-ti for
mează protopresbiteratu), în fruntea că
ruia stă protopresbiterul şi curatorul pro- 
topresbiteral. Ambii sunt presiflenţi ai 
sinodului protopresbiteral. Membrii ai a 
cestui sinod sunt: trimişii judecătoriei 
traotuale, în număr egal, preoţi şi mireni, 
toţi preoţii traotului şi din fieoare parohie 
aţâţa mireni, oâţi preoţi are, apoi repre- 
sentauţii corpului didactic din traot. Da- 
toriiţele sinodului sunt: de a Întări ale
gerile de preot şi învăţător, a decide a- 
supra raportului referitor la vizitaţiunile 
oanonioe a presideDţilor, a alege din sâ 
nul său membri pentru sinodul dieoesan, 
a disolva unde e de lipsă presbiteriül co
munei biserioeşti şi a efectui altă alegere.

Agendele diecezei se ţin parte de si
nodul, parte de judecătoria dieoesană. In 
fruntea dieoesei stau ca presiderţi ai si
nodului şi ai judecătoriei episcopul şi ou- 
ratorul diecesan. Afară de aoestea mai 
sunt membri ai sinodului diecesan: pro- 
topresbiterii şi curatorii traotuali, de
putaţii aleşi de sinodul tractual in numă
rul stabilit de sinodul dieoesan, membri sta
biliţi asemenea de sinodul diecezan aleşi de 
judecătoria traotuală, preoţi şi mireni, în nu
măr egal şi un trimis din fiecare şcoală supe
rioară din dieceză. Sinodul d ecezm ţine 
în fieoare en câte o şedinţă. Pe lângă a- 
faoerile generale referitoare le oredinţă şi 
morală, precum şi la şooalele şi starea 
materială a diecesei, sinodul diecesan a- 
lege din sinul său deputaţii pentru con
vent, şi ia dispoziţii pentru alegerea e- 
piscopului şi a curatorului diecezan.

Corporaţiunea, care se ocupă ou ches
tiile referitoare la întreaga biserioă ev. 
reformată din Ungaria, e conventul. Are 
in total 38 membri şi anume din cele 5 
diecese episcopii şi ouratorii dieoesani, 
iar restul în proporţie numerică se alege pe 
3 ani de sinoadele dieoesanc, jumătate din 
cler, jumătate din mireni. Preşedinte al 
oonventu'ui e episcopul şi curatorul oel 
mai bătrân din oficiu. De regulă odată 
pe an să ţine oonventul în capitala ţării, 
în Budapesta. Conventul e aşa zicând co
mitetul congresului, sau al sinodului ge
neral bisericesc. El e chemat a executa 
conclusele acestuia, el trebue să apere bi- 
serioa de ataourile esterne, pregăteşte ma
terialul de desbătut la congres, şi alege 
membrii din judecătoria generală.

Forul suprem în biserica ref. ev. 
este sinodul general, sau congresul bise
ricesc. Acest sinod sa ţine tot la 10 ani 
odată, dar în caz de necesitate se ţ'ne şi 
în mod extraordinar. Membrii sunt parte 
naturali, parte aleşi. Ceşti din urmă se 
aleg pe un period de 10 ani. In total nu
mărul membrilor din aoest sinod e de 116 
dintre cari 20 membrii naturali şi anume 
5 epnoopi şi 5 ouratori diecesani, din fie
oare dieeesă, apoi câte un representant al 
şcoalelor superioare şi câte unul al şooa- 
lelor medii. Membrii ceialalţi 96 viu a- 
leşi din toate diecesele, în proporţie după 
mărimea diecesei, în sinoadele diecesane, 
jumătate din oier, cealal ă parte din mi
reni Sinodul general îşi alege din sinul 
seu, respective dintre episcopi şi ouratori 
doi presidenţi, cari oonduc şedinţele. Si
nodul însuşi îşi poate amâca şedinţele 
pe un timp mai scurt sau mai lung, şi să 
poate disolva înainte de încheerea perio 
dului do 10 anh Agendele sinodului ge

neral sunt: modificarea constituţiei exa
minarea dogmelor bisericeşti, împărţriea 
dieoeselor, stabilirea serviciului divin, a 
sărbătorilor-, stabilirea normelor de disci
plină, modalităţile de oualifioaţ’e pentru 
preoţi şi învăţători, eto.

(Va urma.)

A părarea „poporanism ului“ .
(Fine)

Mă unesc dar cu această parte a c-i- 
tioei d tale, deşi nu mă pot uni cu apli- 
oările oe le faci, şi d. ex mă deosebesc 
de d ta în aoreoierea poeziilor dlui Oola- 
vian Goga. Las însă la o parte desluşi
rea acestei deosebiri, fiindcă Academia 
şi-a arătat acum trei 6ni părerea despre 
primele poez i ale dlui Goga, ecordâudu le 
unul din premiile ei mai msamnate pe te
meiul unui raport, oare oercetesză ou dea- 
mănuntul meritul literar al noului poet de 
peste Carpaţi.

Dar mai sunt reserve de făout şi în 
privinţa celor zise de d ta despre Creargi, 
Popovioi Bănăţeanul şi dl Slavici. Ai In
trodus însuţi deosebirea între aoesti trei 
autori, la oari recunoşti „tniregiul“ şi în
tre autorii, pe oari îi crezi vinovaţi de 
»poporanismul“ în înţelesul defavorabil 
oe-1 dii aoestui cuvânt. Insă atunci e 
greu de priceput, pentruce ai pus pe cei 
trei autori în rubrica poporanismului ? Căci 
nu faptul, dă figurile descrise de Creangă, 
S avioi şi Popovioi Bănăţeanul sunt mai 
cu seamă ţărani, preoţi dela sate şi me
seriaşi, îi face să între în aoea rubrică.

Critica d-tale, că în novelele d-lor 
Slavici şi Popovioi, în deosebire de po
vestirile lui Creangă, figurile nu au apa
renţă de realitate, oi sunt „anemioe şi ne
fireşti* * sau — oum z:ci d ta — „nu sunt 
de carne, oi de carton“, s’ar putea aplica 
tot aşa de bine la multe novele din vieţi 
sooietăţii înalte; căci o asemerei obser
vare sa referă la o temă generală a cer
cetărilor literare, iar nu numai la înfăţi
şarea figurilor luate din popor.

Insă critica nu o ored îndreptăţită, 
şi modul cum deslegi d-ta „emgma“ des- 
orierii aoelor figuri .anemioe şi nefireşti“ 
prin faptul, că dl Slavici şi Popovioi Bă
năţeanul ar fi crescuţi în licee şi univer
sităţi germane şi ar împodobi flăoăii din 
satul lor de naştere cu romantismul căr
turarilor din Viena, îmi pare lipsit de te- 
meiu.

Nu e lucru uşor (am reounosout o 
dela început) a argumenta îu materie es- 
tetioă. V o ia  încerca totuşi să-mi su sţin  
părerea, că multe din novelele dlui Sla- 
vioi, ca şi novelele lui Popovioi din viaţa 
meseriaşilor, sunt oreaţinni cu aoea de
plină aparenţi a realităţii, In oare se în
cheagă arta adevărată.

Că nu poate fi vorba de nefireasoa 
atribuire a unul romantism esotio la figu
rile poporului românesc, resiiltă din ana- 
loagă înzestrare a sătenilor ou simţămin
tele cele mai înalte şi delicate tocmai în 
schiţele, novelele şi romanele ţărăneşti din 
acele literaturi occidentale, unde introdu- 
oerea unei culturi străine la elementele 
autohtone este esclusă. Absolut aceeaşi 
notă vibrează în „Petite Fadette“ în „Fran- 
Şois le Champi“, în »Mare au Diable“, de 
George Sand, figurile de pe ţărmurile Rhi- 
nului desorise de Auerbach, în ţăranii lui

din Viena1) îl auzim ridicându-şi glasul pentru a pretinde 
drepturi pe sama bisericii şi a şcoalei sale confesionale. 
Astfel, în punctul al IX-lea al M em o r iu lu i , care-1 aşterne Ia 
tronul împărătesc în anul 1849 şi 1850,2) Şaguna, intre 
altele, scria:

»Maiestate Preaînaltă! Biserica noastră predică prin
cipii tot atât de curate, ca ori-care din celelalte; biserica 
şi şcoala noastră cresc M. Tale credincioşi buni şi supuşi, 
statului cetăţeni harnici şi de omenie.... Şi aceşti fii jelesc 
căci biserica lor se bucură de mai puţine drepturi, decât 
toate celelalte biserici din ţară. Suntem foarte mâhniţi, dar 
ne Incredem In Dumnezeu, care ne-a condus biserica noa
stră pănă astăzi şi căutăm cu deplină încredere in sus la 
Maiestatea Ta, preabunul nostru părinte: pentrucă Maiesta
tea Ta eşti drept, iar biserica greco-orientală din Ardeal cere 
numai dreptate 1*

Tot in cursul anului 1849 o deputaţiune de fruntaşi 
români, condusă de protopopul Popasu, aşterneâ la mini- 
steriul ţării o rugare, în care cerea despărţirea ierarhică 
de biserica Sârbească, zicând:

— „Noi ne rugăm pentru o administraţie naţională, de 
sine stătătoare In privinţa politică şi bisericească, şi pentru 
alegerea unui cap bisericesc de sine stătător, întărit de 
Maiestatea Sa, căruia să i se subordoneze toţi ceialalţi epis
copi naţionali*.3)

V Cf. Verhandlungen des oestr. verstärkten Reichsrathes. Wien,
1860.

*) In anul următor 1851 memoriul acesta apare şi nemţeşte sub 
titlul: Denkschrift dem k. k. Ministerium für Cultus u. Unterricht 
überreicht.

8) Cf. Memorialul arhiepp. şi metrop. Şaguna p. 315 şi urm. şi : 
Die Romcinen der oestr. Monarchie III. p. 5.

Stăruinţele de natura aceasta deteimină aproape toate 
lucrurile, care le-a săvârşit Şaguna pe câmpul politic-bi- 
sericesc.

Dintr’ânsele purcede şi activitatea sa literară-politică 
care o alcătuiesc : b roşuri ocazionale , articole p o lem ice  ş i  a p o 
logetice, în care-şi preciza scopul acţiunilor sale pblitice, m e- 
m o ra n d e , vo rb ir i, c ircu la re  şi o samă de s c r iso r i , schimbate 
cu bărbaţii de stat ai Ungariei şi cu căpeteniile regimului 
militar austriac.

Astfel, afară de m em o riu l amintit mai sus, tot in anul 
1849, Şaguna scoate la lumină vestita sa broşură întitulată :
P ro m em o riu  d esp re  d re p tu l is to ric  a l au to n o m ie i b :se r ice i n a 
tio n a le , S ib i iu , 1 8 4 9 .

%
In acelaş an, acest Promemoriu, iese şi în traducere 

nemţească, în editura Klopf sen. & Eurich din Viena, iar în 
anul următor, supt titlul; A n h a n g  z u  d er  P ro m em o ria  über  
d a s  h is to risch e  R e c h t d e r  n a tio n a len  K irc h e n  — A u to n o m ie  
d er  R o m á n én  m orgen  — lä n d . K irche . H e r m a n n s ta d t 1 8 5 0  
— apare cu adaus, mai voluminos decât însăşi broşura 
originală, tradus, şi acesta tot cu scopul de a străbate în 
cercurile politice din capitala imperiului.

In broşura aceasta, care a ajuuns şi a doua ediţiune, 
Şaguna cere restaurarea vechii metropolii române ortodoxe 
sulevând baza ei de d re p t istoric . Susţine adecă, cunoscuta 
dogmă istorică privitoare la fosta metropolie română din 
Alba-Iulia, existentă şi organizată încă din veacul al XV 
lea, cu trei episcopii sufragane. Arată cum metropolitul se 
alegea din partea preoţimii, întrunite în sobor, şi se chiroto- 
nia sau la patriarhia din Constantinopol sau la mitropolia 
Ungro Vlahiei din Târgovişte. Şi intemeiat pe anumite iz

voare istorice1) spune, că aceste episcopii sufragane au fost 
desfiinţate pe vremea principilor calvini ai Ardealului, când 
vlădicii românilor au fost subordonaţi superintendentului bi
sericii reformate2), iar metropolia din Bălgrad a încetat 
deodată cu trecerea unei părţi a credincioşilor ei la unirea 
cu biserica romano-catolică, întâmplată la anul 1700.

Epoca de durere şi umilire, care a urmat pentru cre
dincioşii rămaşi în legea strămoşască, după actul unirii, Şa
guna o zugrăveşte apoi în colorile cele mai mohorâte.3) Ră
maşi fără căpetenie şi fără organizaţiune bisericească, ex
puşi dispreţului şi persecuţiunii din partea confesiunilor bo
gate şi privilegiate, românii ortodoxi trăiesc ca o turmă 
răslăţită pănă la anul 1783, când un ordin politic îi pune 
supt jurisdicţiunea metropoliei din Carloviţ, această soră in 
credinţă, care, supt scutul privilegiilor naţiunii ibrice, se 
estinsese până spre Murăş având episcopii chiar pe terito
riile banatice locuite de Români. Asociaţiunea aceasta, în 
cele bisericeşti, a Românilor cu Sârbii, deşi in  esen ţa , con
tra r ă  canoanelor orien ta le , zice Şaguna, a fost normată din
tru început în mod special S’au luat măsurile necesare 
pentru susţinerea nevătămată a preceptelor dogmatice prin 
canonizarea unui catechism ortodox şi pentru conducerea 
şcoalelor confesionale prin aprobarea de cărţi didactice pen
tru fiecare naţiune in limba sa proprie.4)

_________ (V a urma).
*) Dovezile istorice, de cari aveă trebuinţă, Şaguna le-a cules 

mai cu samă din: Istoria bisericească a lui Lesviodaz, Bucureşti, 1845, 
Fortsetzung der allgem. Weltgeschichte, de F. Engel, Wien 1786; Cro
nica metropoliei din Vdlachia şi Colecfiunea legilor Ardealului. Cf. şi 
T. Cipariu: Acte şi fragmente. Blaj, 1855, XII.

*) V. Szilágyi S. Erdélyország története II. p. 426, şi urm. 
a) Despre unire mai pe larg : Dr. I Crişan, Beitrag zur Geschichte 

der k'irchl Union der Romcinen in Siebenbürgen, Hermannstadt, 1882, 
*) Cf. Memorialul act. sob. bis. Ardelene p. 133
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I. P. S. Sa Metropolitul Primat al
României, A tm a s ie  M iro n e sc v , a olţnut  
prin deoret regal un ooneediu de trei luni 
şi a plecat Luni dimineaţa din Bucureşti 
ou trenul în Evtţi», unde şi va petreee 
concediul.

In jarul unui mormânt Sub tit
lul acesta scrie „T r ib u n a “ in numărul de 
Merouri următoarele: ,De câteva luni 
.Unirea* diu Blaj nu se mai poate odihui 
de — Şaguna. Cele mai triviale insulte se 
îuoruoişează peste mormântul aceluia, care 
toată viaţa şi-a înohinat-o biserioei şi nea
mului său. Pănă acum am tăcut, am în
chis ochii. Credeam, că infatigabilii no
ştri colegi se vor desmeteoi cu vremea 
din patima lor oarbă şi urâtă. D.r în 
numărul său de eri (Dumineof) ,Un;reau 
chiamă şi pe Moldován Gergely (şi pe 
Bozgán Floria) în ajutor, pentru a dovedi, 
că Şaguna ar fi fost un „tnaghiaron cât 
se poate de mare, un ce foarte regreta- 
b;l“. Suntem adânc scârbiţi de aceste 
insulte ce se aduc amintirii celui mai mare 
arhiereu al bisericii noastre şi nu găsim 
cuvinte pentru a înfiera această pângărire 
ce i se face sub masca adevărului isto
rie. Mot'vul ei adevărat să o spunem, nu 
este dragostea adevărului, ci un sentiment 
ou totul străin de aceasta, oel mai îngust 
şi josnic confasionalism, un motiv pe care 
.Unirea* ştie să-l înfiereze cu atâta in
dignare, când crede a-1 descoperi la alţii“.*

Domnul Iuniu cav. de Puşcăria a
fost numit din partea Maiestăţii Sale con
sul general clasa II şi a fost înoredinţat 
cu conducerea consulatului general din 
Moscvp. Pănă aci se afla în Alexandria.

•
Aniversarea luptei dela Poltava.

In Iulie se împlinesc două sute de ani dela 
sângeroasa luptă, în care P e tru  cel m a re , 
mai nainte bătut şi respins de C arol X I I ,  
regele Svediei, a reuşit să i dea revanşă 
la Poltava, şi să înfrângă pe marele că
pitan al vremei sale, distrugând suprema
ţia politică a Svediei. învingerea câşti
gată de Petru cel mare a fost pentru va- j 
stul imperiu al Rusiei de cea mai mare 
însemnătate. Pentru serbătorirea acestei 
aniversări se fac mari pregătiri.

*
Achitat. Senatul de acuză dela tri

bunalul din Oradea mare, luând în desba- 
tere procesul pentrtt publicar a unei tele
grame şi a unui raport despre o adunare 
din Bacău, a pronunţat casarea urmăririi 
şi a achitat pe dl Const. S a v u , redactorul 
responsabil la .Tribuna“. Apărător a fost 
advocatul din Oradea mare, dl Dr. Aurel 
Lazar.

• Serbare militară în Sibiiu. Astăzi 
Vineri, în 18 Iunie, serbe?ză regimentul de 
infanterie nr. 2 împăratul Alexandru al 
Rusiei amintirea glorioasei lupte dela K o -  
lin  în 1757, la care a luat parte regimen- 
tu1, şi în oare armată austriacă sub con
ducerea generalului Daun a învins pe 
marele Frideric II. Serbarea e împreu 
nată cu serviciu divin în biserica garni- 
soanei şi în cea romano catolică. La a- 
meazi e masă festivă, iar după ameazi 
muzica regimentul cântă în curtea dela 
oasarmă.

*

Un viteaz din tufă. Redactorul res 
ponsabil dela organul săsesc dm Sibiiu 
,8. D. T.* primeşte o scris rare pseudon im ă , 
în care pentru o ştire privitoare la dna 
Ana Vlad i se pune în vedere, nici mai 
mult, nici mai puţin, decât m oartea  de mar
tir, dacă nu se va .cuminţi“ în ale pa
triotismului.

Lăcustele s’au ivit în Bulgaria îu
mai multe locuri. Sătenii, ajutaţi de trupe 
militare şi de şcolari, au început să stâr
pească lacomele insecte.

•
La Vălenii de Munte. Iu vacanţele 

de vară se vor tinea şi în anul acesta cur
suri g ra tu ite  la Vălenii de Munte. Cursu
rile acestea, organizate de dl N . Io rg a , 
neobos:tul profesor universitar, sunt me
nta şi ptntru românii din ţsra noastră, 
doritori d’a cunoaşte o cultură curat na
ţional. «

Congresul studenţimii. Gazetele din 
Budapesta au adus ştirea, că ministrul de 
culte şi instr. publică, contele Apponyi, 
ar fi dat un ordin ministerial, după care 
studenţii din Uogaria, dacă vor lua parte 
la congresul studeuţim i române din Iaşi, 
vor fi eliminaţi din toate şcoalele, de ori 
ce catigorie şi de ori ce confesiune, din 
ţara aceasta întreagă. — Ştirea ziarelor 
ungureşti, că elevii dela liceele române din 
Braşov şi din Blaj şi-ar fi anunţat parti
ciparea la congres, este luată din vânt 
şi n’ are trebuinţă de a fi desminţită.

*
Un complot s’a făcut îu oontra prin

cipelui N ich ita  al Muntenegrului. Au fost 
arestate în diferite părţi din Muntenegru 
mai multe persoane bănuite, între cari şi 
un fost comandant cu numele Vukinici. 

*
Dl Teodor T. Burada, ounosoutul 

etnograf, s’a reîntors în z iele treoute la 
Iaşi. Insăroinst de comitetul pentru o’ă- 
direa unei biserici române ortodoxe în Ie
rusalim, dl Burada a căutat şi a ales lo- 
oul, pe care să se z:deasoă biserica ro
mânească şi pe oare se află şi o clădire 
pentru a servi drept casă de adăpost în
chinătorilor. S’a oerut şi guvernului ro
mân să vie în ejutor pentru cumpărarea 
locului şi a casei în Ierusalim.

•
Comemorarea lui Eininescu. Co

mitetul de organisare din Galaţi al come
morării poetului Eminesou a trimis un 
apel cătră comitetele oe aranjază sărbă
toriri, învitâudu le ca toate să fixeze ziua 
da Duminecă, 14/27 Iunie, ca zi de săr- 
bare pentru Eminesou.

•
Dio Petersburg se vesteşte, că au 

fost descoperite două fabrice secrete de 
arme. Număroase persoane sunt arestate. 
-— Despre duma se sîrie, că şi-a încheiat 
şedinţele, şi nu va mai fi convocată pănă 
în Octomvrie. *

Holera în Olanda. Vine o ştire dela 
Haga, vestind că în o localitate din nor 
dul ţării s’au constatat trei cazuri de holeră. 

*
Expoziţie în Svedia. In luna aoea- 

sta s’a deschis la Stockholm, în parcul 
regal, expoziţia de artă decorativă şi in 
dustrială. Expoziţia cuprinde cam 70 de 
camere mobilate pentru diferitele clase 
de oameni, mobile de model, gospodării 
săteşti şi de lucrători, întocmite ieftin şi 
ig’enic. *

Lui Lamarck, celebrului naturalist 
francez, născut îa 1744 şi mort la Paris 
în 1829, i s’a ridicat acum un monument 
în grădina botanică diu Paris. Lamarck 
a fost premergătorul lui Danvln. La des 
vălirea monumentului a participat prezi
dentul republioei Fallié-es, număroşi re
prezentanţi din ţară şi străinătate, între 
cari şi delegaţi din Viena şi Budapesta. 

*

Ganghofer din munţii Tirolului şi chiar | 
în vegaboî zi' lui Bret Hsrte din Caii- i 
fornia.

De unde vine această identitate a I 
aspiiârii ideale în nrjlooul unor realităţi 
materiale aşa deosebite? Diu convingerea 
inutilă a marilor scriitori, că în cugetul 
poporului — fie ori (ât de 1 psit de cul
tura cărturărească, ba uneori îţi vine să 
z:oi tocmai fiindcă e lipsit de ea — ger
minează şi poate prinde rădăcini desvol- 
tarea celor mai curate şi alese simţăminte 
omeneşti. Precum se găseşte în popor o 
adâncă evlavie, tot aşa se poate găsi o 
mare deoenţă şi cea mai surprinzătoare 
sfială în legătura dintre sex».

Căci nu numai pe oalea gândiţilor 
abstraote îngrămădite în felurite sisteme, 
poate ajunge omul să-şi dea ősre care 
seamă de tainele vieţii, ci şi pe calea in- 
stinotivă a simţământu'u’.

Romantismul cărturarilor dn Viena? 
Dar dela ce fel de cărturar, dela care ro
mantism au eşit versurile noastre popu
lare :

Dacă vrei dragoste-aprinsă,
Adu-mi gură neatinsă 
Şi o inimă fecioară 
Ca apa dela isvoară?

Şi se poate o mai înaltă, o mai cu
rată espresle de iubire? Dar îu altă poe
zie :

Dute 'n cale-ţi, mergi cu bine 
Pâr’a te gândi la mine,
Că e lumea ’ncăpătoare 
Pentru-o pasăre şi-o floare!

Din ce tratat de Etică socială a în
văţat ţăranul anonim să fie mulţămit cu 
soaitea oe-i este hărăzită?

Fără îndoială complicările sufleteşti 
ale societăţii înalte sunt o problemă din 
oe în ce mai interesantă în proporţie cu 
oreşterea culturei, şi ele îşi vor afla înfă
ţişarea firească in literatura noastră. Dar 
aceasta nu ne poşte faoe să uităm, că sim
plicitatea ţărănească nu esolude frumseţa 
lirică, precum nu esolude energia epică,
nioi ch'ar oonfliotul dramatic.*

Câni văd asemenea deosebiri de ju
decată literară între noi, îmi vine să re
pet vechea observare făcută într’un arti
col despre .poeţi şi critici“, că tocmai 
poeţii sânt mai puţin chemaţi să aprecieze 
poezia altora. Ei sunt prea pătrunşi de 
felul lor de a pricepe lumea şi prea re- 
fraotari de felul altora de a pricepe.

Menirea d-tale, iubite coleg, oare eşti 
însuţi unul din cei mai recunoscuţi poeţi 
ai generaţiei de astăzi, este de a ne înze
stra literatura cu creeţ unile pro pui-i d-tale 
imaginaţii. Iară rolul mult mai modest 
de a primi şi de a preţui creaţiunile poe
ţilor, lasă ni-l nouă, publiouiui cetitor, care 
putem îmbrăţişa cu aceeaşi recunoştinţă 
cele mai felurite individualităţi artistice, 
numai cu condiţie ca să fie în adevăr in
spirate de simţământul ourat al frumosului.

Şi fiindcă în multe din po'z'ule şi 
novelele ou oare ne-ai sporit comoara li
terară, d-ta ai fost în adevăr inspirat de 
cel mai înalt simţământ al frumosului, fii 
cu aoeastă parte a operei d-tale bine ve
nit în mij'ooul Aoademiei Române!

NOUTĂŢI.
Maiestatea Sa Monarhul nostru nu 

va V6DÍ la Budapesta, cum afirmă ziarele 
d’acolo. Din Viena se anunţă, că Maie
statea Sa va phcs, pe Îs sfârâitul lui Iu
nie, la Isoh1. *

Monument Maiestăţii Sale. Primarul 
diu Seraievo, Kulovioi, a luat iniţiativa d’a 
se ridica un monument în Seraievo Maie
stăţii Sale Monarhului Francisc Iosif, a- 
părătorului păcii.

Deputaţi sinodali în dieceza Caran
sebeşului s’au mai proclamat aleşi domnii 
G . S ze rh  şi D r .  D . Cioloca la Jebel.

■îfr

Andrei Achim, conducătorul „parti 
dului ţărănesc“, cum au scris une’e ziare, 
a dispărut din Biehiş-ciaba, ea să amâne 
intrarea sa îu închisoarea, la care a fost 
Oâândit. Acum insă conducătorul parti
dului ţărănesc declară dela Băile eroulane, 
unde se află, că n’a fugit de pedeapsă, şi 
că nu sc teme de temniţă, pentrucă tem
niţa este un t9mplu al socialiştilor.

•

Concert îa Gherla Reuniunea gr. 
cat. de cântări din Gherla invită la con
certul oe 1 va aranja la 27 Iunie st. n. 
1909 în sala cea mare dela hotelul .Co
roana* din Gherla. începutul la orele 7 
şi jum. seara. Solviri peste taxa de in
trare se primesc cu mulţămită şi se vor 
publica îu ziare. Venitul curat este des
tinat pentru scop filantropic.

*

E interesant anunţul de noroc al
lui S. Hackicher senr. Hamburg, din nu
mărul acesta al foii noastre. Această oasă 
şi-a câştigat un renume ban prin solvirea 
promptă şi discretă a sumelor câştigate, 
atât aici, oât şi în împrejurime, înoât pe 
oricine îl facem atent asupra anunţului 
de pe pegina a patra a acestui ziar.

*
Săpun eftin e numai unul bun şi

ourat. Cel mai bun e „Săpunul Schioht“ 
de aoeea e şi oel mai tfcin. In timpurile 
aoestea de scumpete femeile trebue să se 
îngr jească de săpun eftin şi bun altoum 
întrebuinţează în cantitate dublă şi îşi rui
nează albiturile. O săpuneală ou „Săpu
nul Schicht“ înlooueşte două săpuneli ou 
săpun obioinuit. Curăţenia „Săpunului 
Sohieht“ se garantează ou 25.000 coroane. 
Veritabil numai cu numele „Sohioht“.

Cărţi şi reviste.

Cum se căutau moşiile în Moldova 
la începutul veacului XIX., de R. R o se tti, 
ed. Ac. Rom., Buo. 1909. 135 p. Preţul 1 
leu 50 bani. *

.Luceafărul“ Nr. 12, a apărut ou 
următorul sumar: I. Agârbioeanu: Nioa. 
I. Bura: Diu popor (poezie). Octaviau 
Goga: Graiul apelor: La mal, Da profun- 
dis (poezie). X : Unui poet, diplomat şi 
proprietar de vii (poezie). I. L. Caragiale : 
Florea Voevod. Maria Cunţan : Ioana d’Aro 
(ooezie). Simiua Bran: Unei fete (poezie). 
1. Enesou : Sorisoare (poezie). Vasile Stoioa: 
Catrene (poezie). 0. Ardelean: Inginerul 
Baltă. E. Hodoş: Pagini străine: Ivan 
Turgheniev: Ceasul. Dări de seamă: D. 
Arghel: Fantszii (1. Duma). I. Slavioi: 
Poveşti (E. Hodoş). Cronică: Recepţiu- 
nile dela Acedemia Română (T. C.). Vrăş
maşii liter re. (II). (T. Codru). Mistral, 
f  Eugen Voinescu. Dicţionarul numirilor 
de localităţi cu poporaţiune română din 
Ungaria. Şcoala Română. Rjviste şi ziare. 
Ştiri. — Poşta redaoţiei. Uustraţluui: 
PriLţul Nicolae al României. I. I. Soher- 
rer, Jeanne d’Arc. Copil diu Petroşani. 
Port din Uioara. Interiorul unei case ţă
răneşti din Poiana Sibiiului. Fanfara ţă
ranilor din comuna Buduş (oomit Bistriţa- 
Năsăud).

Garanţ ie  p en tru  c u ră ţen ie  
3 0 .0 0 0  coroane.

In  b u că tărie  ş i  în  casă
se curăţă tot ce în general se poate curăţi şi 

spăla, numai cti

Săpunul Hirsch alui Schicht
El este resultatul unui studiu de zeci de ani 
bine îngrijit şi conştiinţios. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stricăcioase, ceeace 
se garantează. De aceea se poate folosi fără 
grije la orice sco i de curăţit, şi acolo se poate 
tolosi unde săpunul obicinuit abzice sau unde 

trebue o deosebită grije.
[142] 6 -8

Un m aghiar să  bea numai apa m inerală ungară. * 3 0 '-'v -V '

Societatea pe acţii pentru I B i l w s a i ® # *  T 7 " _ ,exploatarea şi exportul de I l i i  l i f  s  s i l i , '  i b  5 ,
aduce în  circu laţie num ai apă m inerală, naturală  ungară.

P r e ţ u l  u n e i  l i t r e  c u  s c h im b u l  s t i c l e i :
Boldizsár de Borsec, contra suferinţelor cronice de stomah 
Borsec, fântâna principală, contra ghidului . . . .  
Kossuth de Borsec, contra anemiei 
Matild de Bodok, apă acră alcalică 
Baross, contra suferinţei de rărunchi

Borhegyi, pentru înteţirea urinei .................................
Boliolt, apă răco ritoare ...............................................
Élőpatak, contra gălbinărei...........................................
Maria de Rákosul de sus, contra catarului de g â t. 
H argitaligeti, beutură răcoritoare ............................

Horgász, producător de apetit..........................................
Kászon fântâna principală (Salutaris) cu iod şi lithium
Repáti, apă acră ..................................................................
Selţers săcuian, contra suferinţei cronice de stomah . 
Stoika, contra boalei de rinichi..........................................

întrebaţi medicul D Voastră şi a l  2 1 ]» e l  l l í l t l i r a l e  l f i l l l i e i * a l e  ^ SU9t ““ “ de comParat cu alte aPe Sazoa98 ar’

Cu apele noastre m inerale ungare se pot în locui to a te  apele v indecătoare din stră in ătate. (60) 22—31
D epozite la: I. B. M isselbacher ş i L. F uchs în S ibiiu . "^*2 | |
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Pentru întregirea parohiei de ele sa 
a III a Plopiş, devenită vaoantă prin ale
gerea parohului Alexandru Ciocaş de ca
pelan în Cărbunar, prin aceasta să publică 
concurs cu termin de 80 zile dela prima 
publicare în .Telegraful Komán*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B. pentru congruă.

Concurenţii vor înainta cererile, in
struite conform prescriselor legel, subsem
natului oficiu în terminul anunţat. In a- 
cest timp conform disposiţiilor regulamen
tare se pot prezenta în parohie pentru de 
a cânta în biserică ori a celebra şi cuvânta.

Lăpuşul unguresc, 30 Maiu, 1909.
Oficiul protopopesc al tractului gr.-or. 

român Cetatea de piatră în oonţelegere cu 
comitetul parohial.

Vasilie Duma
protopop.

C onservarea  unui

stomach sănătos
consistă mai cu seamă în ţinerea, înaintarea şi 
regularea mistuirei şi a delătur&rei încuietu- 
rilor neplăcute. Un mijloc cercat şi pregătit 
din materiile cele mai bune şi mai cu efect, 
producător de apetit şi mistuire, care delătură 
cunoscutele urmări ale necumpetului, dietei ne
regulate, răcelei ţi  încuieturei neplăcute, d. e. 
arsură în stomach, umflătură, formarea de 
acid peste măsură şi junghiurile dureroase, e 
Itnlsam ul pentru stom ach ului Dr Itosa 
din farmacia lui B. Brag aer în 
Prag a.

A tenţiune! To?te7 v*rtiu ,*_____ embalogei poar. ’
ta marca legală de apărare-

Depot general: Farmacia lui —-
B. F r a g n e r , furnisor CB?, şir.
„La vulturul negru“, Praga, Kleinseite 203,
1 8 ^  Zilnic exp. poştale. **3© colţul stradei Neruda.
O sticlă în treagă 2 Coi1., o jnm. sticlă 1 Cor.

Se expediază franco în toate părţile monarhiei 
1 Austro-Ungare, contra trimiterii prin ramburs A 
Q á Cor. 1 60 o sticlă mică, á Cor. 2‘80 o sticlă W 
A mare, á Cor. 4-70 2 sticle mari, á Cor. 8'— 4 

sticle mari, â Cor. 22’— 14 sticle mari.
P Deposite în farmaciile Austro Ungariei şi lai.

É  v. Török, Dr. L Egger şi I. Egger, farmacişti 
Z  [3 4 4 ] 13-20 în Budapesta.

i l l  I I I  l >  .  .  4 4 4 4  |4 A * J | 4  A .

Frum seţăj
Dorinţa cea mai ferbinte a oricărei 

dame e fără îndoială: a fi cât mai fru
moasă, şi spre a ajunge acest scop, ea 
prinde orice ocaziune, îşi spoeşte obra 
zul cu mijloacele cele mai de necrezut, 
ceeace în cele mai multe cazuri are ca 
urmare, că obrazul, în loc săseînfrum- 
setească, se ruinează, astfel, că are lipsă 
de un timp îndelungat şi de o îngrijire 
deosebită, pănăce din nou e restabilit.

Singurul succes în lume, pe care l-a 
dobândit farmacistul Clemens v. Földes 
cu crema lui Margit (cu deosebire în 
Francia şi Germania) a îmbărbătat pe 
mulţi oameni la imitarea acestui mijloc 
renumit, nestricăcios, care singur are 
un efect miraculos în contra tuturor 
necurăţeniilor de piele, cum sunt pi- 
struele, petele de ficat, sgrâbunţele etc. 
Se înţelege, aceasta nimănui nu i-a reu
şit, căci secretul producţiunei Creniei- 
Margit îl cunoaşte excluziv numai in
ventatorul şi fabricantul, care şi păzeşte 
acest secret, prin aceea că tot singur 
pregăteşte acest preparat. Se vede dar 
că Crema-Margit rămâne deapururea 
aceiaşi; pregătirea ei e conştienţioasă, 
din care cauză şi efectul ei e repede şi 
sigur. Admoniem deci damele, a-şi spoi 
obrazul cu fel şi fel de alifii; să folo
sească numai acel mijloc, care e reco
mandat şi de medici renumiţi din Anglia, 
Francia şi America, ca nnicul mijloc 
cu efect sigur, nestricăcios şi bun 
pentru susţinerea frmnseţei. Acest 
renumit mijloc de frumseţă e Creuia- 
Margit a lui Földes, care deja după 
o întrebuinţare de 3—4 zile schimbă pe 
deplin pielea feţei, pistruele, petele de 
ficat, sgrăbunţele, roşaţa de faţă şi mâni 
le depărtează, iar feţei îi împrumută 
frumseţă ideală, împrospătare şi tine- 
reţă. Pe lângă toate acestea Crema- 
Margit e cu totul nestricăcioasă. O 
dosă costă 1 cor. Sâpunul-Margit 70 
fileri. Pudra Margit (albă, roz>, şi 
créme) 1 cor. Toate aceste mijloace pot 
fi folosite şi separat. Crema-Margit 
a lui Földes se poate căpăta în toată 
farmacia mai mare, dacă însă undeva 
nu se află de vânzare, doritorul să se 
adreseze direct inventatorului Clemens 
v. Földes, farmacist în Arad.

Depozit central în Sibiiu (Nagyszeben): 
Guido Fabritius, fabrica de săpun a lui Gustav 
Meitzer, parfüméria Meitzer, drogueria Carl 
Morscher, Carl Müller, Ervin Rummler, Pis- 
sel & Schmidt; în A g n ita : Wilhelm Fröhlich ; 
în Sighişoara: A. W. Lingner; în Mediaş: Io
sif Obert. [109] 5—8

Nr. 24/1909. [179] 1 -3
Publicare de licitaţie.

Zidirea bisericei diu filia Popesci să 
va da în întreprindere Duminecă îa 14/27 
Iunie a. C. la 11 oare 8. m. la faţ* locului 
pe cale de licitaţie minuendă.

Preţul strigărei e statorit în suma de 
10.000 oor. şi reflectanţii au să depună 
înainte de licite ţie oa vadiu 1000 cor. în 
numărar sau hârtii de valoare.

Pianul şi preliminariul de spese să 
pot vedea la oficiul parohial gr. ort. rom. 
din Cbergbes (Kerges) traetul Devei.

Comitetul parohial îşi rezervă drep
tul a da întreprinderea la oeloe va oferi 
mai bune garanţii fără privire la suma o- 
ferită

P o p es c i ,  la 31 Maiu 1909 o. v.
A lesandru P etreu  Nogiţa George

par. şi preş al com. par. epitrop I.
N ogicza Iordan

epitrop II.r Copiilor şi oamenilor cari
TUSE§€

prescriu medicii cu resultat sigur

THYMOMEL SCILLAE
un mijloc ce delătură flegma, alină şi lini
şteşte tusa convulsivă uşurează răsuflarea. 
Sute de medici şi au dat deja bune pă
reri despre surprinzătorul efect al Thymo- 
mel Scillae-i la tusa măgăreaseă şi a altor 

specii de tuşă convulsivă.
g ® * *  Rog în treb aţi m edicul Dtră.
1 Sticlă Coi*. 2 20, franco contra trimi
terii prin mandat poştal á Cor. 2 90. 3 Sti
cle á Cor. 7'—, 10 Sticle á Cor. 20’—.

Fabricare si depot general:
FARMACIA LUI B. FRAGNER

furnisor c. şi r.
Praga III. Nr. 203 şi la I. v. Török, Dr. L. 
Egger şi I. Egger, farmacişti iu Budapesta.
Atenţie la numele Pre
paratorului, fabricantu
lui şi a Mareei de apă- 
345 20—20 rare.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc! _

Câştigurile 
le garan

tează statul.

Prima tra gere  la 2 3  Iu n ie.____
In v ita re  la  pa rtic ip a rea  

Şanselor de câştig
garantate de statul Hamburg maréi loterii de 

bani in care
9  mii. 841,47G Mărci

cu siguranţă trebue câştigate!
Câştigul cel mai mare într’un caz foarte norocos:

M ărci 6 0 0 ,0 0 0
Câşt. principale â 

Mărci »00 ,000„ 200,000„ 100,000„ 00,000
,  50 ,000
, 45 ,000
„ 40 ,000
„ 30 ,000„ 20,000
, 15,000„ 10,000

f. a. in- cl*
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa că aproape
jumătate din toate losurile trebue să câştige.

Câştigurile se urcă clasă .cu clasă şi anume 
eel mai mare câştig din cî. I. e event. M. 50,000, 
acela al cl. a 7-a event. M. 600,000.

Preţul oficios al losurilor cl. I. sunt:

anume:
Măroi 5 0 0 ,000  

„ 5 5 0 ,0 0 0
„ 5 1 0 ,000
„ « 5 3 0 ,0 0 0  
, 5 2 0 ,0 0 0
, 5 1 5 ,0 0 0
„ 5 1 0 ,0 0 0
„ 3 0 5  OOO
, 3 0 3 ,000
„ 3 0 2 ,0 0 0

Los mm g J umât. de los Sfert ele los
Vl. 6 (K7) VI. 3 (K 3-50, VI. 1 50 (K 1 75

Planul oficios de tragere provâzut cu em
blema statului, din care se văd depunerile pen
tru următoarele clase, precum şi lista exactă 
a câştigurilor, le trimit la cerere înainte gra
tis şi franco.

Fiecare participant primeşte după tragere 
lista oficioasă de tragere.

Câştigurile se solvesc prompt pe garanţia 
statului. Totodată rog comande cel mult pănă în

3 3  I u n ie .
Samuel H eckscher senr.

_____ Cassă de bancă in Hamburg 36._____
...... ...............................  A  se rupe aci. .....................................

Coupon de corn. cătră Dl Samuel Keckscher senr 
__Cassă de bancă, Hamburg 36. _____

Trimiteti-mi iun los înlreg ă M- 6 (K 7 - )  
< „ „ dejum.âM. 3 — (K 3 50) 

.....................  ( un sfert de los âM. 1-50 (K 175)
Adresa:

ir „ o..pr y r n  *  *
Ridicaţi-o prin rambursj ^  °

(113) 16-16

Muschong, Baia Buziaş.

n̂eraîâ PllÖMX (ie BUZiaŞ
vindecă şi împrospătează. Ajută ad
mirabil la boale de rărunchi şi be- 
şica udului, la catarurile cronice de 
rărunchi, la formări de piatră uri- 
nală şi la boalele cataralice ale or
ganelor pentru aer şi a organelor 
de separare. Recomandată de me
dici. Deposit general în Sibiiu la 

firma C a r o l A lb r e c h t.
(117) 9 -1 2

M a ia  d e  e u r ă

É l ő p a t a k
are efect deosebit contra suferinţelor de sto- 
mali, rărunchi, beşica udului, matrice, boale 
de ficat, splină, giclit şi reumatism precum 
şi contra tuturor acelor boale cari se nass din 

nervositate.
Cura ce are a se urma cu renumita apă vin
decătoare de Élőpatak, după sfatul medical, 
împreunată cu mijloacele de vindecat corăspun- 
zătoare, aflătoare aci, (băi calde şi răci, tra
tament cu cură de apă, masage, gimnastică 
şwediană, mod de trai dietet c) dau un rezultat 

extraordinar de favorabilă.
Saison de scaldă: d a  15 Maiu pănă în 15 Sept.
Staţiune de cale ferată: Földvár şi Sepd-Szent- 
György cu c'rculaţie eftină şi continuă de tră
suri, cnartir, intri ţinere, eftine şi elegante. In 
perioada primă şi a dona a saisonului (15 Maiu 
pănă în 15 Iunie şi 20 August pănă la 15 Sep
temvrie) e a se solvi jumătatea taxelor pentru 
cură şi muzică, cuartir cu 50%, întreţinerea 

considerabil mai eftină.
Apa minerală Élőpatak, care între apele 
acid carbonice acre olcaloidice tu fier ocupă 
locul prim, se poate folosi şi ca mijloc vinde
cător de casă şi e foarte iubită ca beutură 
recreatoare şi plăcută, atât curată cât şi me
stecată cu vin. In patrie şi în afară se con

sumă anual mai mult ca un milion sticle.
Se expediază din: Élőpatak, totuşi se poate că

păta în cele mai multe oraşe 
(102) 4 6 şi case mari de comercin.

C11 urosgectc icneşte iirecjinuea gratuit.

Putere enormă
mi are fiecare om, 
dar fiecare, care se 
simte în continuu 
slab. ostenit şi sleit, 
pe care-1 dor mem
brele, care trâeşte 
fără curaj şi energie, 
să folosească ocazia, 
de a face cunoştinţă 
cu o recunoscută me
todă de vindecat, 
prin care poate să-şi 
jecâştige puterile 

sale trupeşti şi spi
rituale şi sănătatea.

Cărticica despre 
r M oderna m etodă  
e lec tr ică  de v in d e
c a t “, dă des'uşiri e- 
sacte desjre trata
mentul nostru.

Dacă nu pu!e-[i să r.e cercetaţi per
sonal, adresaţi-Vă nouă în scris cu provo
care la ac astă gazată şi noi Vă vom tri 
mite cu plăcere gratu it broşura noastră.
Int. ord. med. ELECTRO-VlTALIZER
Budapest IV. K árolykörut 2. Mezzanin 51

loan Szvetlik, Alsófeliér-kut, scrie 
în 29 Decemvrie 1908. M. Ştim. Die Do to r! 
Îmi pire bine că Vă pot comunica că râgăe- 
ljle acre sunt cu totul dolăturate. Eu sunt de 
un temperament foarte vesd şi pofta de lucru 
m’a apucat iată. Mersul îmi este mai uşor şi 
mai elastic; cu un cuvânt mă simt în toată 
privinţa mult mai biue. Aparatul încă tot îl 
mai folosesc, funcţionează perfect.

Coupon pentru o carte gratuită.
Că‘ră

Inst ord. med. ELECTRO VITALIZER
B u d a p e s t, K á ro ly k ö ru t  2, M e z z a n in  51. 

Rog trimiteţi-mi opul pentru domni 
şl dam e:

T rata t despre electro terapia modernă 
gratis şi franco în plic închis.

Numele: ............................................................
Adresa: ............................................................

(172) 3 - 4
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Unde se pot procura

¥
mite en clic si Intrate Mec? Numai la

m ăiestru  croitor, Sibiiu, Str. C isnădiei Nr. 30 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 14—52
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P rem iat cu m edalia c e a  m are la expoziţia  m ilenară din B udapesta  în 1896.

T u rn ătoria  d e c lopote  ş i fab rică  de sca u n e  de fier p en tru  c lopote

ANTONIU NOVOTNY
In T tm işoara-F abrle

8 1 recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 49 -52

Clopotele ^aurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari suut provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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